RELACE

Piiklad 1. Necht A = {1;5;10}. Urcete kartézsky soucin A x A.
Piiklad 2. Necht A = {o; e;0;<}. Urcete kartézsky soucin A x A.
Priklad 3. Necht A = {(D;0}. Napiste v8echny existujici relace na mnoziné A.

Priklad 4. Necht relace ¢ na mnoziné A = {a, b, ¢, d, e} je nasledujici mnozina:

0= {(a’> CL), <a7 b)> (d7 d)}

Urcete, zda je relace reflexivni, zda je symetrickd a zda je tranzitivni.

Priklad 5. Necht relace ¢ na mnoziné A = {a, b, ¢, d} je nasledujici mnozina:

0= {(CL, a)a (@7 b>> (b? b)? (b> C), (bv d), <C> C), (dv d>}

Urcete, zda je relace reflexivni, zda je symetricka a zda je tranzitivni.

Piiklad 6. Necht relace p na mnoziné A = {x, o, O} je nasledujici mnozina:

0= {(*’ D)?(D7 D): (D’ *)}

Urcete, zda je relace reflexivni, zda je symetricka a zda je tranzitivni.

Piiklad 7. Necht relace g na mnoziné A = {1, 2, 3} je nasledujici mnozina:

0= {(17 1)7 (27 2)7 (3? 3)}

Urcete, zda je relace reflexivni, zda je symetrickd a zda je tranzitivni.
Priklad 8. Necht relace p na mnoziné A = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7} je néasledujici mnozina:
0o=AXxA.

Urcete, zda je relace reflexivni, zda je symetrickd a zda je tranzitivni.

Priklad 9. Necht relace g na mnoziné A = {Q, &, #} je nasledujici mnozina:

0="{(d, &), (& %) (& &) (U, d)].

K prvkiam relace p doplitte minimalni pocet prvkii A x A tak, aby nové vznikla relace g
byla tranzitivni.



Piiklad 10. Necht relace p na mnoziné A = {Q, &, {} je nasledujici mnozina:
0= {(<>v &)7 (Qa Q?)7 (*’ <>)}

K prvkim relace p dopliite minimalni pocet prvkia A x A tak, aby nové vznikla relace o
byla soucasné reflexivni i symetricka.

Priklad 11. Necht mnozina A je mnozina zijicich lidi s ¢eskym obcanstvim. Je
relace ~ ,byti pribuznym*, ktera je definované vztahem:

a ~ b pravé tehdy, kdyz ¢lovek a je pribuzny cloveka b,

relaci tranzitivni a symetrickou? (Pozn.: Uvazujeme, Ze ¢lovék je piibuzny sam sebe.)

Priklad 12. Necht mnoZina A je mnoZina lidf Zjicich na planeté Zemi. Je relace @
,byti otcem®, ktera je definovana vztahem:

a® b prave tehdy, kdyz ¢lovek a je otec ¢loveka b,

relaci ekvivalence na mnoziné A?

Priklad 13. Necht mnozina A je mnozina lid{ zijicich na planeté Zemi. Je relace ~
,byti bratrem*, ktera je definované vztahem:

a ~ b pravé tehdy, kdyz ¢loveék b je bratr clovéka a,

relaci symetrickou a tranzitivni?

Piiklad 14. Necht mnoZina A je mnozina lidi Zijicich na planeté Zemi. Je relace & , miti
stejnou krevni skupinu®, ktera je definovana vztahem:

a & b prave tehdy, kdyz ¢lovék a ma stejnou krevni skupinu jako ¢lovek b,

relaci ekvivalence na mnoziné A7 Pokud ano, kolik disjunktnich podmnozin (tzv. t7id
ekvivalence & ) ma disjunktni rozklad mnoZiny A uréeny relaci é ?

Piiklad 15. Necht mnozina A je mnozinou nésledujicich pifimek v roviné:



a) Necht na mnoziné A je dana relace || ,,byti rovnobézna® definované vztahem:

a || b pravé tehdy, kdyz piimka a je rovnobé&zna s piimkou b.

Je tato relace relaci ekvivalence na mnoziné A? Pokud ano, kolik disjunktnich pod-
mnozin (tzv. trid ekvivalence ||) mé disjunktni rozklad mnoziny A urceny relaci ||?

b) Necht na mnozing A je dana relace €  miti stejnou barvu“ definovana vztahem:

a®b prave tehdy, kdyZz piimka a ma stejnou barvu jako pifmka b.

Je tato relace relaci ekvivalence na mnoziné A? Pokud ano, kolik disjunktnich pod-
mnozin (tzv. t7id ekvivalence ® ) mé disjunktni rozklad mnoZziny A uréeny relaci @ ?

Piiklad 16. Necht mnozina A je mnozinou nasledujicich pfimek v roviné:

a) Necht na mnoziné A je déna relace | | byti kolma* definovana vztahem:

a | b pravé tehdy, kdyz piimka a je kolmé k pifmece b.
Je tato relace relaci ekvivalence na mnoziné A? Pokud ano, kolik disjunktnich pod-
mnozin (tzv. tiid ekvivalence | ) ma disjunktni rozklad mnoZziny A uréeny relaci | ?

b) Necht na mno#iné A je dana relace ®  miti stejnou barvu* definovana vztahem:

a®b prave tehdy, kdyZz pfimka a ma stejnou barvu jako pifmka b.

Je tato relace relaci ekvivalence na mnoziné A? Pokud ano, kolik disjunktnich pod-
mnozin (tzv. t7id ekvivalence ® ) mé disjunktni rozklad mnoZziny A uréeny relaci & ?



VYSLEDKY:

Pitklad 1. A x A = {(1;1), (1,5), (1;10), (5 1), (5;5), (5: 10), (10; 1),
(10; 5), (10; 10)}

Piiklad 2. A x A = {(0; 0), (0; @), (0;0), (0;<), (e;0), (e:0), (e;0), (e;<),
(03 0), (05 @), (070), (¢5<), (g 0), (< @), (g0), (<5<}

Priklad 3.
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O, O), (O, 9)},
or ={(O, O), (o, O)},
08 = { 07 O)? (07 o)},
99:{ O7 0)7 <o7 )}7
010 = {(07 O), (07 O)},
on = {<O> )7 (07 O)}a
o2 ={(O, O), (O, 0), (c,0)},
013 = {(O’ O)a (Ov o), (Ov o)},
014 = {(07 O)’ (O’Q)v (Ov O)}a
015 = {(Ov o), (070)7 (o’ o)}’
016 =AX A= {(Oa O)? (Oa 0)7 (OaO>> (07 O>}'

Priklad 4. Relace p neni reflexivni, neni symetricka, je tranzitivni.
Priklad 5. Relace ¢ je reflexivni, neni symetricka, neni tranzitivni.
Priiklad 6. Relace g neni reflexivni, je symetrické, neni tranzitivni.
Piiklad 7. Relace p je reflexivni, je symetricka, je tranzitivni.
Priklad 8. Relace o je reflexivni, je symetricka, je tranzitivni.
Piiklad 9. Pridany prvek: (O, &),

tj. 0= {(*7 *)a (‘7 *)7 (‘7 *)7 (@’ ‘)7 (Ov &)}
Priklad 10. Pfidané prvky: (d, &), (O, ),

. 0= {0, &), (0, 0), (4, O), (4, &), (O, O)}.
Priklad 11. Relace ~ je tranzitivni, je symetricka.
Priklad 12. Relace @ nenf relaci ekvivalence.
Priklad 13. Relace ~ neni symetrické, neni tranzitivni.
Piiklad 14. Ano. 4 tiidy ekvivalence & .
Piiklad 15. a) Ano. 3 tfidy ekvivalence ||.

b) Ano. 5 tifd ekvivalence & .
Piiklad 16. a) Ne.

b) Ano. 6 t¥id ekvivalence @ .
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